

-50-

з4-2.

Сов. секретно.
Серия "К"
ЭКЗ. № 7

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ-

тov. РАНДАКЯВИЧЮСУ А. Б.

г. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Об итогах агентурно-оперативной
работы Алитусского районного УКГБ

За 1960 год.

Политическая обстановка на территории, обслуживаемой Алитусским районным УКГБ, за истекший период характеризовалась значительным подъёмом активности широких масс трудящихся в выполнении задач второго года семилетнего плана развития народного хозяйства СССР.

Окрепло экономическое и организационное положение колхозов, повысилось благосостояние и культурный уровень трудящихся. Это оказало положительное влияние на настроения населения, способствовало политическому воспитанию трудящихся.

Характерной особенностью оперативной обстановки являлось наличие трёх нераскрытий террористических актов, совершенных в 1954-1956 годах над секретарем парторганизации Меркинской МТС

III. РАБОТА СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ И С ДОВЕРЕННЫМИ ЛИШАМИ.

Наряду с воспитанием агентуры оперативный состав райаппарата в текущем году в своей практической работе широко опирался на доверенных лиц. Более плодотворно и смело привлекал их для выполнения отдельных разовых заданий, возникавших из конкретных условий агентурно-оперативной работы. Это положительно отразилось на всей оперативной работе райаппарата и дало возможность разрешить ряд вопросов без особых затруднений.

Так, первоначальные данные о причастности БАРКАУСКАСА к совершению террористического акта над председателем колхоза "Фесус Кялис" Езнасского района коммунистом МАЗУРОНИСОМ были получены от доверенного лица "Н". В последствии эти данные в сочетании с материалами, добытыми агентурно-оперативными и следственными мероприятиями, позволили раскрыть указанный террорт, БАРКАУСКАСА и ИОДИСА привлечь к уголовной ответственности.

По данным доверенного лица "А" были раскрыты террористические акты, совершенные в 1946 году бывшими участниками националистической банды ЖАЛЯУСКАСОМ и МАЖЕЙКОЙ, над бойцом защиты народа ГАУЛЕЙ и жителем Алитусского района батраком СТАСЮКИНАСОМ.

Доверенные лица широко использовались и во время следствия по этим делам, через них главным образом был значительно расширен круг свидетелей.

Значительную помощь доверенные лица оказали оперативному составу в период посещения иностранными туристами родственников, проживающих на обслуживаемой нами территории. В ряде случаев, при отсутствии агентурных подходов, они под благовидным предлогом направлялись в места пребывания иностранцев, выясняли их настроения, вели наблюдение за их поведением.

Доверенные лица использовались и для проверки работы агентуры. В частности, через доверенных лиц "К" и "Г" был проверен и разоблачен, как дезинформатор, агент "Винцас".

В отдельных случаях доверенные лица под соответствующим прикрытием направлялись для выполнения оперативных заданий и в маршрутные командировки в другие районы.

Так, в текущем году из Управления КГБ при СМ БССР по Гродненской области поступил запрос с просьбой изыскать возможность направить кого-либо из агентов или доверенных лиц к разрабатываемой ими литовке "К", проживающей в пос. Пелесе, Радунского района, для выяснения настроений и её влияния на проживающих там литовцев. Как сообщалось в запросе, "К" является ярой литовской националистской, ведёт враждебную работу среди местных литовцев, сколачивает их и направляет против белорусов. Увлекается литовской национальной музыкой, пением и жаждет увидеть концерт на литовском языке.

Учитывая это обстоятельство, в октябре т.г. под предлогом изучения "условий" возможности постановки концерта в дер. Пелесе разрабатываемой "К" был направлен доверенное лицо "К", которого она приняла доброжелательно, беседовала с ним откровенно и просила обязательно приехать с концертом.

В ноябре т.г. по согласованию с секретарями Алитусского и Радунского РК КП в дер. Пелесе выступила с концертом труппа участников художественной самодеятельности Алитусского Дома культуры, которую возглавил доверенное лицо "Ж". Этим он ещё более вошёл в доверие "К", выяснил у неё интересующие органы госбезопасности вопросы. Кроме того, установил с ней письменную связь, которую поддерживает и до сих пор. Это позволит и впредь выяснить у неё отдельные вопросы, возникшие при дальнейшей агентурной разработке.

Исходя из того, что доверенные лица при правильном их использовании могут оказать органам госбезопасности неоценимую помощь, оперативный состав райаппарата мобилизован на усиление воспитательной работы с ними.

За истекший год значительно усилилась связь оперативного состава с населением. Оперативные работники, бывая на участках, присутствуют и выступают на колхозных собраниях, беседуют с колхозниками. На партийных, комсомольских пленумах, а также советско-партийных активах подчёркивают необходимость повышения политической бдительности, читают лекции, где широко используют местные факты разоблаченных государственных преступников и других враждебных элементов.

Всё это заметно повысило авторитет органов Госбезопасности, их работников и политическую бдительность трудящихся. Увеличилось поступление от населения материалов сигнального характера. Многие граждане стали приходить в райаппарат по самым различным вопросам. Это мы считаем положительным моментом в нашей работе.